

2023-5  
26  
星期五  
癸卯年四月初八  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26526期  
今日8版

## 习近平向2023中关村论坛致贺信

新华社北京5月25日电 5月25日,国家主席习近平向2023中关村论坛致贺信。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。中国坚定奉行互利

共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。

习近平强调,北京要充分发挥教育、科技、人才优势,协同推进科技创新和制度创新,持续推进中关村先行先试改革,进一步加快世界领先科技园区建设,在

前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。

2023中关村论坛由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办,25日在北京开幕,主题为“开放合作·共享未来”。

## 推动科学技术更好造福各国人民

——习近平主席致2023中关村论坛的贺信激励各界携手促进科技创新

见第二版

# 曲靖:厚植民营经济发展沃土

本报记者 胡晓蓉 见习记者 贡秋次仁

## 新时代 新征程 新伟业

在曲靖市经开区南海子工业园区硅光伏产业基地,矗立着一座座标准化现代厂房;曲靖晶澳光伏科技有限公司拉晶车间里,数百台单晶炉满负荷运转,场面十分壮观。

近日,记者随省委宣传部组织的2023年“曲靖市民营经济高质量发展”集中采访团来到曲靖采访,探寻当地民营经济蓬勃发展的“秘诀”。

2017年以来,全球光伏产业排名前列的阳光能源、隆基股份、晶澳科技等龙头企业及全国新能源电池正极材料生产龙头企业德方纳米等相继落户曲靖市经开区。两个千亿级产业集群发展,硅棒及切片产能全国占比20%,磷酸铁锂正极材料产能全国占比25.78%。

2022年,曲靖实现地区生产总值3802亿元,民营经济占GDP的比重达56.4%。曲靖市委、市政府始终把民营经济摆在重要位置来抓,近年来密集出

台了《曲靖市构建“亲”“清”新型政商关系的意见》《中共曲靖市委曲靖市人民政府关于促进民营经济高质量发展的实施意见》《曲靖市营造更好发展环境支持民营企业改革发展二十二条措施》等10余个文件。一系列“政策套餐”聚焦助企惠企,从税收优惠、金融支持、资金支持、降本减负、稳岗就业、人才支持、科技支撑等方面完善政策体系,力破“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”,不断营造有利于民营经济发展的良好环境。

聚焦精准服务,积极构建“亲”“清”新型政商关系,曲靖市打造更好更优的服务环境。2022年共完成服务活动106场,服务企业1856户;企业联络员累计收集企业的困难问题1424个,解决1335

26635户。14户民营企业上榜2022云南省非公企业100强。隆基股份、晶澳科技、阳光能源、德方纳米、今飞轮毂等招商引资企业相继落地,博浩生物、中宣液态、万方实业等本土企业茁壮成长。

聚焦产业带动,经济支撑更加凸显。曲靖市积极引进晶澳科技、德方纳米、亿纬锂能、阳光能源、隆基、蒙牛、今麦郎等一批知名企业,有力推动新能源电池、绿色光伏产业等从无到有,发展壮大,民营经济成为拉动曲靖经济增长、带动产业转型的主要力量,对全市经济社会发展的支撑作用更加凸显。2022年全市民营经济完成增加值2142.55亿元,同比增长8.7% (增速排名全省第一),高于市域生产总值增速0.6个百分点,占比为56.4%,占据“半壁江山”;全市民间投资增长12.9%,高于全省民间投资7.6个百分点,高于全国民间投资12个百分点,占全市固定资产投资(不含农户)的63.4%。

本报讯(记者 李海球)日前,昆明理工大学动力工程及工程热物理博士后流动站陈蓉博士团队“冶金炉窑里的‘火眼金睛’——智能强化供热调控机器人”科研项目,成功破解系列技术难题,陈蓉博士获评“全国创新创业优秀博士后”,入围全国未来女科学家资助项目。

陈蓉博士科研团队是我省177个博士后科研流动站和科研工作站之一。按照省委、省政府人才工作部署,省人社厅、省财政厅制定出台一系列支持政策,大力实施“彩云博士后计划”等更加开放的人才政策,广开门路、聚贤纳才,进一步加大人才培养引进力度,为云南融入新发展格局、实现高质量发展、建设创新型云南发挥重要支撑作用。

**4个省级区域医疗中心部分专科建成投运 累计接诊238.76万人次**

本报讯(记者 段晓瑞)记者近日从省发展改革委获悉,滇东北、曲靖、滇南、滇西4个省级区域医疗中心部分专科已建成投运,有效缓解了各区域范围群众异地就医和看病难题。

为推动优质医疗资源扩容下沉、均衡布局,省委、省政府综合考虑区位交通、人口分布、医疗基础条件等因素,布局建设滇东北、曲靖、滇南、滇西4个省级区域医疗中心,重点针对地方发病率高、死亡率高、转外就医集中的病种加强专科能力建设。目前,滇东北中心肿瘤、心血管专科,曲靖中心肛肠专科和滇南中心心血管专科、急重症专科、医技中心、儿童医学中心已投入运营,累计门诊接诊238.76万人次,收治住院病人7.74万人次,实施手术治疗2.74万人次,减少约2亿元医保资金外流。

**外国人才“一站式服务”专区启用**

审批时限缩短50%

本报讯(记者 张雁群)5月23日,云南省首个外国人才工作居留许可“一站式服务”试点专区在昆明市启用。

该专区借鉴了深圳综合改革试点首批授权事项相关典型经验和创新举措,进一步规范外国人来华工作事项审批权限,优化涉外营商环境,畅通外籍人才来昆创新创业通道。

申请办理外国人才工作、居留许可时,只需到该专区窗口提交一套申请材料,昆明市科技局、昆明市公安局同步受理、审批、制证,昆明市政务服务中心按申请人意愿统一提供结果送达服务,在功能上实现了“一套表单、材料互认,一站服务、同步申请,一次办结、联动审批”,为全省首创。外国人才工作许可与居留许可2项事项直接减少30%的申请材料,审批时限缩短50%以上。

为了更好服务外国人才,政务服务大厅配备了2名外语服务人员以及多语种翻译机,可实时翻译45种语言。

聚焦产业领域前沿 突出成果转化落地

## 云南博士后人才服务发展效能显现

产学研一体化博士后人才制度体系进一步完善,为确保在博士后招收中占得先机,我省出台“预定式招收”,对临近博士毕业的非在职博士研究生,只要与设站单位签订进站协议的,给予每人3万元意向培养资助,提高日常资助标准,对博士后研究人员的日常资助,由每人两年16万元提高到22万元。实施博士后创新项目支持计划,鼓励支持博士后研究人员潜心科研,自主开展探索性、原创性研究,对基础研究、产业领

域和“卡脖子”关键核心技术领域的重点创新研究项目,一等资助30万元、二等资助15万元、三等资助5万元,有条件的州市和设站单位可结合实际配套等。截至2022年底,全省累计设立博士后科研流动站和科研工作站177个,招收博士后研究人员1905名,招收海外归国(来华)博士后研究人员291名,共有699名博士后研究人员出站后留滇工作。

目前,我省博士后科研流动站和科

研工作站涵盖生物医药、新材料、高端装备制造、高原特色现代农业、绿色能源等全省经济社会发展主要领域,研究方向聚焦产业领域前沿,突出成果转化落地,紧密结合产学研一体化,贴合实体经济、人才服务发展效能日益显现。截至2022年底,全省博士后研究人员累计获国家级科研项目资助323个、省部级科研项目资助433个;获国家级自然科学基金资助245项、省部级自然科学基金资助180项。



水稻繁育基地移栽忙

连日来,施甸县两用核不育系水稻繁育基地一派繁忙景象,村民正抢抓农时移栽秧苗,确保6月15日前全面完成移栽。施甸县现有两用核不育系水稻繁育基地520亩、亲本扩繁基地3000亩,今年计划生产240万斤两用核不育系种子。

本报记者 李建国 通讯员 杨磊 杨丽娟 摄

宜良县普法强基补短板行动在走深走实上下功夫——

## “滴灌”式推进 精准化问效

本报记者 熊明

## “作风革命效能革命”在云南 典型引路系列报道

阵地。”宜良县司法局副局长王洪明介绍,按照县、乡、村、组、十户长划分为五级网格,分别由县级领导、乡镇(街道)书记、社区书记、村小组书记、楼栋长等担任网格长,其中二级网格8个、三级网格118个、四级网格885个、五级网格4508个。县级行政执法单位及行业主管部门根据领域重点确立相应管理网格,全面构建“全县一张网,格格相呼应”的网格化普法体系。全县

大宣讲、大排查、大化解、大数据“五大行动”,打通普法强基“最后一公里”,全面推进普法强基补短板行动。

聚焦“精准滴灌”推进“大普法”行动入脑入心。该县配齐配强普法讲师团、普法攻坚队、基层骨干队、专业普法队4支队伍,建立3张清单,明确8类普法对象,压低工作重心、划分小微网格,开展普法活动878场次、覆盖群众12万人次,发放普法资料10万余份。作为普法讲师团的一员,宜良法院少年法庭负责人徐祥凤法官的“模拟法庭”普法课堂案例生动,今年已授课数十节,受到师生、家长好评。

下转第三版

我省着力提高园区产业聚集度  
强化引领 聚焦产业 释放活力  
本报记者 杨抒燕

新时代 新征程 新伟业  
壮大资源经济口岸经济园区经济

车间,开足马力加紧生产。工地,重大项目紧锣密鼓施工。全省各级开发区充满干劲,到处涌动发展的活力。园区是产业集聚的重要平台和对外开放的重要载体,园区经济正成为产业强省的主引擎、区域发展的增长极。

找准主导产业 提高产业聚集度

机器轰鸣,人头攒动。国家级昆明经济技术开发区清水片区沪滇临港昆明科技园项目正加紧建设,28万平米的高端厂房及相应配套设施正由蓝图变为现实,将成为高新技术、健康产业、数字农业、中药研发、检验检测等新兴产业聚集地。

《云南省开发区振兴三年行动(2023—2025年)》(简称《三年行动》)提出,到2025年,开发区运营管理机制全面优化、公共基础设施全面提升,全省开发区营业收入较2021年翻一番,超千亿元开发区数量较2021年倍增,工业总产值年均增长20%以上。

随着《三年行动》的落地实施,一批经济体量大、主导产业强、示范带动作用明显的千亿级园区将成为深化改革的先行区。

找准主导产业,提高开发区产业聚集度至关重要。

围绕目标任务,昆明经开区积极实施培育园区5个主导产业提升行动,培育打造现代装备制造、生物医药及大健康、现代物流等主导产业;作为“中国绿色铝谷”云南样板,泸西绿色低碳示范产业园正全力打造国内铝产业链绿色低碳发展标杆;曲靖经开区、曲靖高新区全力推动新能源电池、绿色硅光伏、绿色铝精深加工等千亿级产业集群发展;临沧正围绕临沧边合区进出口加工和跨境电商物流、临沧高新区绿色食品加工等,加快培育壮大主导产业;大理白族自治州硅光伏产业链搭建完成,新能源电池产业链基本搭建完成,绿色铝产业链补链成效明显。

全省89个开发区中,截至2022年底,百亿园区达到42个,千亿园区达到5个。其中,昆明高新区、经开区突破2000亿元,累计建成国家级新型工业化产业基地9个、省级基地33个。

省委党校经济学教研部副主任霍强认为,发展园区经济,要强化产业政策引领,重点聚焦高原特色现代农业、绿色铝、光伏、先进制造业、绿色能源、烟草、新材料、生物医药、数字经济、文旅康养、现代物流、出口导向型12个重点产业在园区聚集发展。

增强创新动力 优化园区营商环境

年初,玉溪疫苗产业园传来喜讯,云南疫苗实验室获批筹建。实验室由云南沃森生物技术股份有限公司牵头,联合省内相关高校、院所、企业共同建设。玉溪疫苗产业园占地128亩,投入13亿元建成了国内领先并符合欧盟标准的国际一流现代化生物制药厂房100330平方米,同时配备大量国际先进的疫苗生产和检测设备,是全球唯一拥有13价肺炎结合疫苗和HPV疫苗两大畅销疫苗的厂家。目前园区产品已出口至18个国家。

玉溪高新区通过抓好创新能力和创新活力、创新驱动和可持续发展等关键要素,鼓励和支持企业提高研发投入,加大高新技术企业、工程技术中心、重点实验室、科技型中小企业、专精特新企业培育力度,力争全年实现研发经费投入增长12%,新增高新技术企业10户,新增各类研发机构3个。

省科技厅相关负责人介绍,我省将重点从重大科技项目、技术创新平台、支持企业开展研发活动、培育科技型骨干企业4个方面加大支持力度,提升开发区的自主创新能力,加快培育一批科技型骨干企业。

“在这里,企业可选择‘开办企业一窗通’进行名称自主申报、公司设立登记和变更事宜,材料准备齐全的半小时即可办理完相关业务。”在中国(云南)自由贸易试验区昆明片区综合服务中心,工作人员的贴心服务让企业感到暖心。

下转第三版

## 第四届中缅边交会在内比都开幕

本报讯(记者 郭瑶 张莹琳)5月25日,第四届缅甸(腊戌)—中国(临沧)边境经济贸易会暨缅甸(内比都)—中国(临沧)经济贸易展洽会(简称第四届中缅边交会)在缅甸内比都开幕。

中国驻缅甸大使陈海,缅甸副总理兼计划与财政部部长温欣,缅甸商务部部长昂乃乌,临沧市市长杜建辉出席开幕式并致辞。缅甸相关部委负责人,中国驻缅甸大使馆相关人员参加开幕式。

开幕式后,双方嘉宾共同巡馆。中缅双方高度重视本届边交会,由150多名成员组成的中方经贸代表团赴缅

参展。来自云南、山东、四川、重庆、广西、江苏、福建、广东、河南等省(区、市)的80余家企业、500多种产品集体亮相边交会。中国移动、中国联通、中国电信等知名企业和组织参会参展。缅方商贸界参展产品主要有玉石、珍珠、木制品、海产品、药品、酒类等缅甸特色产品。

第四届中缅边交会由云南省临沧市人民政府、中国贸促会云南省分会、缅甸商务部贸易促进局共同主办,展出时间为5月25日至28日。展会期间还将举办中缅经贸合作洽谈会暨签约仪式、中缅印度洋新通道招商推介会、双边文艺演出等活动。

为您导读

## 中共中央国务院印发 《国家水网建设规划纲要》

见第二版

数十家企业赴美亮相“国际显示周”——

## “中国智造”展现创新实力

见第四版

幸福玉溪

见第五至八版